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BÁO CÁO
Giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26 tháng 4 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh”

Thực hiện chương trình giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh năm 2017; căn cứ Quyết định số 07/QĐ-ĐĐBQH ngày 9 tháng 11 năm 2017 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về việc thành lập Đoàn giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26 tháng 4 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ (sau đây gọi là Quyết định 22) trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế”, Đoàn ĐBQH tỉnh đã tiến hành giám sát tại các sở, ngành, địa phương liên quan. Kết quả giám sát như sau:

I. Tình hình triển khai thực hiện và kết quả đạt được trong việc thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg Thủ tướng Chính phủ

1. Công tác chỉ đạo điều hành và việc ban hành các văn bản hướng dẫn, đôn đốc, triển khai thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

1.1 Công tác chỉ đạo điều hành 

Thực hiện Quyết định 22 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh đã tổ chức thành lập Ban chỉ đạo, phân công cụ thể cho các thành viên Ban chỉ đạo để triển khai thực hiện trên địa bàn toàn tỉnh. Các cơ quan liên quan đã kịp thời ban hành các văn bản hướng dẫn UBND các cấp tổ chức thực hiện nhằm đảm bảo tiến độ theo quy định; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở các địa phương trong quá trình thực hiện. 
Bên cạnh đó, UBND tỉnh cũng đã tiến hành tổ chức Hội nghị triển khai, tập huấn cho các cán bộ, công chức các cấp về công tác rà soát, thống kê các đối tượng theo quy định; đã chỉ đạo các ban ngành, đoàn thể thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt chính sách đến người dân, giúp cho người dân hiểu rõ mục đích và chính sách của chương trình.  

Công tác báo cáo định kỳ thực hiện theo đúng quy định; hàng tháng, trên cơ sở các báo cáo của các địa phương; Sở Xây dựng tổng hợp báo UBND tỉnh, Bộ Xây dựng theo quy định. Định kỳ 6 tháng, hàng năm Ban chỉ đạo của tỉnh đã tổ chức kiểm tra tình hình triển khai thực hiện để đôn đốc, giải quyết các khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện chính sách tại các địa phương.

Nhìn chung, công tác chỉ đạo điều hành đã được tỉnh Thừa Thiên Huế thực hiện nghiêm túc công khai, minh bạch, đúng đối tượng, đúng quy trình xét duyệt, đảm bảo việc triển khai Quyết định 22 của Thủ tướng Chính phủ đến được với tất cả các đối tượng cần thụ hưởng. 

1.2. Việc ban hành các văn bản hướng dẫn, đôn đốc triển khai thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Trên cơ sở Quyết định 22 của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của các Bộ, ngành liên quan; UBND tỉnh và các cơ quan liên quan đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn để tổ chức thực hiện thống nhất, đồng bộ trên địa bàn tỉnh; cụ thể:

- Quyết định số 1409/QĐ-UBND ngày 24/7/2013 của UBND tỉnh về việc thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/04/2013 của Thủ tướng Chính phủ.

- Quyết định 1693/QĐ-UBND ngày 30/08/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/04/2013 của Thủ tướng Chính phủ

- Quyết định số 15/QĐ-TTg ngày 03/01/2014 của UBND tỉnh về phê duyệt bổ sung danh sách số hộ gia đình người có công với cách mạng được hỗ trợ về nhà ở thực hiện năm 2014 vào Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/04/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế....
- Hướng dẫn số 706/HD-SXD ngày 10/07/2017 của Sở xây dựng về thực hiện Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/04/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở và Kế hoạch triển khai thực hiện.

- Hướng dẫn số 882/SXD-QLN&TTBĐS ngày 15/7/2014 của Sở Xây dựng về hướng dẫn thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg  của Thủ tướng Chính phủ trong năm 2014...

Qua giám sát, Đoàn Giám sát nhận thấy UBND tỉnh và các cơ quan liên quan đã kịp thời ban hành các văn bản giúp công tác triển khai được thực hiện nhanh và đảm bảo đúng quy định. Các địa phương đã tiến hành xác minh, thống kê, rà soát các đối tượng đảm bảo kịp thời, minh bạch, đúng đối tượng. Các văn bản chỉ đạo, điều hành của tỉnh đã tháo gỡ những khó khăn trong quá trình thực hiện giúp công tác triển khai của các cấp được thuận lợi hơn. 
2. Những kết quả đã đạt được trong việc thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ:
Sau khi tiến hành rà soát, UBND tỉnh đã ban hành quyết định 1693/QĐ-UBND ngày 30/08/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/04/2013 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 15/QĐ-TTg ngày 03/01/2014 của UBND tỉnh về phê duyệt bổ sung danh sách số hộ gia đình người có công với cách mạng được hỗ trợ về nhà ở thực hiện năm 2014 vào Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/04/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế. Theo đó, tổng số hộ được phê duyệt là 5.264 hộ, với tổng kinh phí thực hiện: 128.080 triệu đồng.
* Giai đoạn 1 của Đề án đã triển khai xây dựng xong 2.329 hộ, với tổng số kinh phí 61.580 triệu đồng (Nguồn kinh phí tạm ứng và nguồn vốn cấp tạm ứng từ ngân sách tỉnh) trong đó:

- Xây mới: 750 hộ, với tổng số kinh phí: 30.000 triệu đồng;

- Cải tạo, sửa chữa: 1.579 hộ, với tổng số kinh phí: 31.580 triệu đồng

* Giai đoạn 2 dự kiến sẽ triển khai trong năm 2018 là 2.935 hộ với tổng kinh phí 66.500 triệu đồng (ngân sách địa phương 6.650 triệu đồng; ngân sách Trung ương 59.850 triệu đồng); trong đó:
- Xây mới: 390 hộ, với tổng số kinh phí: 15.600 triệu đồng;

- Cải tạo, sửa chữa: 2.545 hộ, với tổng số kinh phí: 50.900 triệu đồng.

II. Đánh giá chung những kết quả đã đạt được trong việc thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

1. Những kết quả đã đạt được:
Chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22 là một trong những chính sách lớn của Đảng và Nhà nước thể hiện sự tri ân đối với những người đã có công với cách mạng. Quá trình tổ chức thực hiện đã tạo nên sự thay đổi quan trọng trong đời sống của một bộ phận người có công với cách mạng khó khăn về nhà ở, tạo sự phấn khởi trong nhân dân, củng cố niềm tin vào đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
Công tác chỉ đạo, điều hành kịp thời của Ban Chỉ đạo đã tạo điều kiện cho các địa phương triển khai có hiệu quả và cơ bản hoàn thành kế hoạch hỗ trợ trong giai đoạn 1 theo Quyết định số 22 của Thủ tướng Chính phủ. 
Công tác thống kê, rà soát đối tượng và mức độ hư hỏng được tiến hành theo đúng quy trình, hướng dẫn, đảm bảo các tiêu chí đã đặt ra; quá trình thực hiện được tiến hành công khai, minh bạch nên không có nhiều đơn thư khiếu nại tố cáo liên quan đến vấn đề này.

Về bố trí nguồn vốn: Trong quá trình triển khai thực hiện, mặc dù nguồn vốn từ Trung ương cấp chậm nhưng tỉnh đã chủ động tạm ứng nguồn ngân sách của địa phương để tổ chức thực hiện, qua đó đã góp phần vào sự thành công chung của chương trình.
Bên cạnh sự hỗ trợ của nhà nước, sự vào cuộc của MTTQVN tỉnh và các đoàn thể chính trị xã hội đã tiến hành kêu gọi sự hỗ trợ, giúp đỡ cho các hộ về nguồn lực, ngày công... thể hiện tinh thần đoàn kết của của cộng đồng dân cư cũng như tinh thần tương thần tương ái của xã hội. 

2. Khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện:
Bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số tồn tại hạn chế sau:

- Do nguồn vốn của Trung ương bố trí chậm, thời gian kéo dài gây tâm lý chờ đợi, bức xúc cho người dân; một số đối tượng đã được phê duyệt bị chết không có người thừa kế hoặc thờ tự dẫn đến việc phải điều chỉnh đối tượng; một số nhà trước đây chỉ hư hỏng nhưng thời gian chờ cấp vốn dài nên đã bị xuống cấp nghiêm trọng cần phải được xây mới dẫn đến phải điều chỉnh đối tượng gây khó khăn cho cơ sở.
- Do nhiều yếu tố khách quan nên công tác phối hợp giữa các cơ quan liên quan đôi khi chưa kịp thời; các thành viên Ban chỉ đạo đều kiêm nhiệm, thời gian thực hiện đề án được tiến hành trong nhiều năm nên công tác kiểm tra, giám sát chưa được thường xuyên, chủ yếu là cơ quan thường trực thực hiện. Một số địa phương phân công cho cơ quan thường trực của đề án khác nhau (có địa phương thì giao cho Phòng kinh tế hạ tầng, có địa phương thì giao cho Phòng lao động, thương binh, xã hội làm đầu mối tổng hợp) nên công tác tổng hợp, báo cáo định kỳ về cơ quan thường trực Ban chỉ đạo cấp tỉnh còn chậm.
- Quá trình triển khai dài nên có sự biến động về hiện trạng nhà ở, về đối tượng và giá cả xây dựng so với khảo sát ban đầu xây dựng đề án. Công tác khảo sát hiện trạng nhà, điều kiện, khả năng của mỗi hộ dân của các địa phương chưa đầy đủ nên quá trình triển khai gặp khó khăn do không có nguồn đối ứng dẫn đến tiến độ kéo dài.
- Địa bàn của tỉnh khá rộng, hộ chính sách tương đối nhiều, thời tiết khí hậu diễn biến khắc nghiệt nên một số nhà cho người có công dù đã được xây dựng mới trong những năm trước đây nhưng đã nhanh chóng xuống cấp dẫn đến công tác rà soát, bổ sung đối tượng gặp nhiều khó khăn.

- Địa bàn hoạt động rộng nhưng chế độ chính sách cho Ban chỉ đạo cấp huyện chưa được quan tâm đúng mức nên gây khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện của các thành viên Ban chỉ đạo khi thực hiện các chức năng, nhiệm vụ được giao 

III. Nguyên nhân khó khăn, vướng mắc

1. Quá trình thống kê, rà soát đối tượng thụ hưởng một số nơi còn chưa chặt chẽ; công tác tuyên truyền chưa sâu sát dẫn đến một số xã lập số liệu chưa chính xác về đối tượng thụ hưởng theo Quyết định 22.

2. Do thời gian thực hiện dài, số tiền hỗ trợ của nhà nước đối với các nhà xây mới chưa đảm bảo do có sự biến động giá cả thị trường và thời điểm thực hiện; bên cạnh đó một số địa phương có địa hình thấp trũng thường xuyên bị bão lụt nên việc đầu tư xây mới lớn hơn rất nhiều so với các địa bàn khác.

3. Trong quá trình sửa chữa, cải tạo do khung tường và kết cấu nhà ở cũ đã hư hỏng nặng, không thể sửa chữa, cải tạo được phải chuyển sang xây mới trong khi nguồn lực không đảm bảo. Một số hộ tại thời điểm khảo sát, đăng ký danh sách, tuy đủ điều kiện xây dựng mới nhưng các hộ không thực hiện việc xây dựng mới do chưa huy động được các nguồn kinh phí từ gia đình, cộng đồng, các tổ chức chính trị xã hội. Đến thời điểm này các hộ có nguyện vọng xây mới nhưng không nằm trong đối tượng đã được phê duyệt.

IV. Một số kiến nghị 

1. Đối với Quốc hội

Đề nghị Quốc hội tiếp tục nghiên cứu hoàn thiện các chính sách, pháp luật đối với người có công với cách mạng. Đồng thời, tăng cường công tác giám sát việc thực hiện các chế độ, chính sách đối với các đối tượng này, đặc biệt là việc thực hiện chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg.
2.  Chính phủ:

- Đề nghị Chính phủ tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát đối với thực hiện đề án này vì thời gian còn lại rất ngắn trong khi đó tổng số hộ gia đình cần được hỗ trợ rất lớn; đồng thời chỉ đạo các bộ, ngành đẩy nhanh công tác giải ngân, công tác tài chính đảm bảo tiến độ theo yêu cầu.

- Đề nghị Chính phủ tiếp tục nghiên cứu chính sách mới nhằm nâng cao đời sống của những người có công với cách mạng; hằng năm chỉ đạo các địa phương rà soát, bổ sung các đối tượng người có công khó khăn về nhà ở trình Quốc hội xem xét, bổ sung ngân sách để đảm bảo thực hiện chương trình này. 

- Đối với việc thực hiện Quyết định 22 cũng như một số chính sách khác, đề nghị Chính phủ quy định cụ thể tiến độ thời gian và bố trí nguồn lực kịp thời để, hạn chế tối đa tình trạng kéo dài dẫn đến tâm lý bất an cho người dân. Trong công tác tuyên truyền, đề nghị đối với một số chương trình bị chậm trễ, kéo dài do các nguyên nhân khách quan cần có văn bản chỉ đạo các địa phương thông báo rõ cho người dân để tránh tình trạng hoang mang, lo lắng, chờ đợi.  

- Đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo các địa phương kêu gọi, vận động thêm các nguồn lực xã hội hóa để góp phần đẩy nhanh tiến độ thực hiện chương trình.

3. Đối với địa phương
* Đối với UBND tỉnh:

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, UBND các cấp tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân trong việc thực hiện Quyết định 22 của Thủ tướng Chính phủ nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện đề án.
- Đề nghị UBND tỉnh tăng cường chỉ đạo các địa phương thực hiện hoàn trả ngay kinh phí cho các hộ dân tự ứng trước kinh phí để xây dựng nhà ở ngay sau khi có kinh phí phân bổ từ ngân sách trung ương.
- Đề nghị UBND tỉnh ban hành hướng dẫn các trường hợp thuộc diện hỗ trợ nhưng chuyển đổi hình thức hỗ trợ từ xây mới sang sửa chữa hoặc ngược lại để bảo đảm thống nhất thực hiện trên phạm vi toàn tỉnh và thuận lợi cho công tác thống kê, báo cáo.
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo sở Lao động, Thương binh và xã hội làm việc với Bộ Lao động, Thương binh và xã hội để có hướng giải quyết cho 1.584 hộ đã được rà soát, bổ sung theo công văn số 7204/UBND-XD ngày 04/10/2017.
* Đối với UBND cấp huyện:

- Đề nghị UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tăng cường công tác chỉ đạo UBND cấp xã kiểm tra, đôn đốc các hộ dân xây dựng nhà ở đảm bảo yêu cầu và vận động các hộ tự xây dựng nhà ở. Đối với các hộ có hoàn cảnh khó khăn như già cả, neo đơn, tàn tật... không thể tự xây dựng, đề nghị UBND cấp huyện chỉ đạo UBND cấp xã và các tổ chức chính trị, xã hội tại địa phương vận động cộng đồng giúp đỡ, hỗ trợ thêm nguồn lực và tổ chức xây dựng nhà ở cho các hộ này.

- Đề nghị UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý theo thẩm quyền; tiến hành thanh quyết toán và công tác báo cáo đảm bảo quy định.

* Đối với các Sở: Xây dựng, Tài chính, Lao động, Thương binh và xã hội
- Đề nghị Sở Xây dựng cơ quan Thường trực của đề án cần chủ động tham mưu tích cực hơn cho Ban chỉ đạo trong việc triển khai thực hiện đề án, rà soát công tác phân công của các thành viên Ban chỉ đạo. Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc các địa phương thực hiện theo kế hoạch; tham mưu và đề xuất cho UBND tỉnh xử lý các vấn đề vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện. Đối với các hộ được đề án hỗ trợ nhưng khó khăn trong việc huy động nguồn lực, kinh phí để xây dựng nhà ở, Sở Xây dựng cần tham mưu cho UBND tỉnh phân công các đoàn thể chính trị hỗ trợ về nguồn lực để tổ chức thực hiện. 

- Đề nghị Sở Tài chính có văn bản yêu cầu UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế bố trí kinh phí quản lý để hỗ trợ cho Ban chỉ đạo triển khai thực hiện chính sách theo quy định; tiếp tục hướng dẫn nghiệp vụ cho các đơn vị trong quản lý và thanh quyết toán chương trình đảm bảo quy định.
- Đề nghị Sở Lao động, Thương binh và xã hội liên hệ, phối hợp với các cơ quan liên quan để sớm giải quyết cho 1.584 hộ đã được rà soát, bổ sung theo tinh thần công văn số 7204/UBND-XD ngày 04/10/2017 của UBND tỉnh về việc rà soát, bổ sung và triển khai thực hiện Quyết định 22 của Thủ tướng Chính phủ. Trong trường hợp chưa có chủ trương bố trí ngân sách, đề nghị cần có thông báo cụ thể cho đối tượng hỗ trợ tránh trường hợp chờ đợi, gây bức xúc cho người dân.
Trên đây là báo cáo giám sát chuyên đề Việc thực hiện chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định 22 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế. 

	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội (B/c);

- Văn phòng Quốc hội;

- Vụ phục vụ HĐGS;

- Thường vụ Tỉnh ủy (B/c);


- TT HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;

- Lãnh đạo Đoàn ĐBQH;

- Các vị đại biểu Quốc hội tỉnh TT.Huế;

- VP: Lãnh đạo, các CV;


- Lưu VT.
	TM. ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI 

KT. TRƯỞNG ĐOÀN

PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN 

(đã ký)
Nguyễn Chí Tài


7

